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درسپایهمدرسه

مبحثدبیر

فیزیک

ینه 4 گز 1

،  و  هر سه دارای بار باشند، در آن صورت  و  باید مخالف  باشند، پس همدیگر را دفع می کنند و با توجه به اینکه می تواند اجسام 

همچنین می تواند  و  خنثی بوده و توسط القا توسط جسم  جذب شده باشند و به هم نیرویی وارد نکنند و همچنین ممکن است یکی از 

و  خنثی باشد و دیگری دارای بار باشد و در این حالت همدیگر را جذب خواهند کرد.
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ینه 4 گز 2

برای بررسی این سؤال به نکات زیر توجه کنید:

1) اگر دو جسم یکدیگر را جذب کنند یا دارای بار ناهمنام هستند و یا یکی از آن ها بدون بار و دیگری باردار است و از طریق القای الکتریکی یکدیگر

را جذب کرده اند.

2) اگر دو جسم یکدیگر را دفع کنند قطعاً هر دو باردار و دارای بار همنام هستند. حالت های ممکن به صورت زیر است:
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ینه 3 گز 3

همان طور که در شکل ها نشان داده شده است، نزدیک کردن آونگ به کرۀ فلزی، باعث

ایجاد بارهای القایی مثبت و منفی در دو طرف کره می شود. بارهای ناهمنام با بار آونگ

در نزدیک ترین مکان نسبت به آونگ و بارهای همنام با بار آونگ در دورترین مکان

نسبت به آونگ قرار می گیرند؛ بنابراین به دلیل بزرگ تر بودن نیروی ربایشی بین بارهای

ناهمنام از نیروی رانشی بین بارهای همنام، گلوله به کره می چسبد و چون در اثر تماس،

بار الکتریکی گلوله و کره همنام می شود، نیروی رانشی بین بارهای همنام باعث می شود آونگ از کره دور شده و به همان صورت باقی بماند.

فیزیکهشتمعلامه حلی ۵

الکتریسیتهمحمدی
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ینه 4 گز 4

اگر بار میلۀ A منفی باشد، با نزدیک کردن آن به کلاهک الکتروسکوپ، تجمع بار منفی بر روی ورقه ها بیشتر شده و فاصلۀ بین آن ها نیز بیشتر خواهد

شد، درنتیجه بار میلۀ A قطعاً منفی نیست.

دو حالت دیگر داریم:

الف) اگر بار میلۀ A مثبت باشد با نزدیک کردن آن به الكتروسکوپ به دلیل جاذبه، تجمع بار منفی بر روی ورقه ها و همچنین فاصلۀ آن ها در ابتدا

کاهش می یابد، حال اگر میلۀ A را به میلۀ B نزدیک کنیم، نیروی بین آن ها دافعه است.

ب) اگر میلۀ A خنثی باشد نیز به دلیل نزدیک کردن آن به الکتروسکوپ با بار منفی، به دلیل القای بار الکتریکی، در میله بارهای مثبت و منفی از هم

تفکیک شده و بارهای مثبت نزدیک به الكتروسکوپ قرار می گیرند. باز هم با جذب بارهای منفی الکتروسکوپ، ورقه ها به هم نزدیک می شوند، حال

اگر میلۀ خنثی A را به میلۀ با بار مثبت B نزدیک کنیم، نیروی جاذبه بین آن ها برقرار خواهد شد؛ درنتیجه با توجه به شرایط، نیروی مد نظر می تواند

جاذبه یا دافعه باشد.

ینه 4 گز 5

با نزدیک کردن کرۀ فلزی بدون بار به کلاهک الکتروسکوپ باردار، در کرۀ فلزی القای بار صورت می گیرد، طوری که بارهای مخالف بار الكتروسکوپ در

نزدیک کلاهک الکتروسکوپ، در کرۀ فلزی جمع می شوند. این تجمع بار، تعدادی از بارهای ورقه های الکتروسکوپ را به سمت خود می کشد و موجب

می شود که ورقه های الکتروسکوپ به هم نزدیک شوند. همچنین می دانیم با نزدیک کردن یک جسم با بار مخالف الكتروسکوپ به الکتروسکوپ

باردار، ورقه های آن به هم نزدیک می شوند.

فقط با دور شدن ورقه های الکتروسکوپ می توان با قاطعیت گفت که جسم نزدیک شده به کلاهک الکتروسکوپ دارای باری موافق بار الکتروسکوپ

است.

ینه 1 گز 6

در حالت اول هنگامی که گلوله را نزدیک می کنیم پدیدۀ القا صورت می گیرد و یکدیگر را جذب می کنند. اما وقتی باهم تماس پیدا می کنند بار مثبت

گلوله بین گلوله و کره توزیع می شود و بار هر دو مثبت می شود و یکدیگر را دفع می کنند.

ینه 3 گز 7

مطابق شکل زیر، وقتی میلۀ با بار منفی را به کرۀ A نزدیک کنیم، الکترون های آزاد به دورترین نقطه یعنی سمت راست کرۀ C منتقل می شوند و بار

سمت چپ کرۀ A مثبت می شود و کرۀ B بدون بار باقی می ماند؛ بنابراین با جدا کردن کرۀ B، این کره بدون بار (خنثی) می ماند و کرۀ A بار مثبت و

کرۀ C بار منفی پیدا می کند.
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ینه 2 گز 8

با نزدیک کردن میله (مثلاً دارای بار منفی) به الکترون های آزاد روی کلاهک نیروی رانشی وارد می شود و آن ها روی ورقه ها قرار

می گیرند و ورقه ها از یکدیگر باز می شوند. در این صورت کلاهک که الکترون از دست داده بار مثبت پیدا می کند. با دور شدن میله،

بارها به سر جای خود برمی گردند و ورقه ها به هم می چسبند.

ینه 4 گز 9

جسم رسانای  می تواند حتی زمانی که بدون بار است، در اثر القا، بارهای الکتروسکوپ را جذب کرده و موجب نزدیک شدن ورقه های الکتروسکوپ

به هم می شود. پس گزینۀ 4 پاسخ درست است.

A

ینه 4 گز 10

اگر میله ای با بار منفی را به کلاهک الکتروسکوپی خنثی نزدیک کنیم، الکترون های کلاهک الکتروسکوپ به طرف ورقه ها دفع می شوند، پس بار

ورقه های الکتروسکوپ منفی و بار کلاهک آن مثبت می شود.

ینه 2 گز 11

طبق سری الکتریسیتۀ مالشی، با مالش قطعۀ پلاستیکی خنثی توسط پارچۀ پشمی خنثی، پارچۀ پشمی الکترون از دست داده و دارای بار مثبت شده

و قطعۀ پلاستیکی الکترون دریافت می کند و دارای بار منفی خواهد شد. باتوجه به اینکه بار الکتریکی کمیتی کوانتیده است، داریم:

q = −ne = −۴/۵ × ۱۰ ×۱۳ ۱/۶ × ۱۰−۱۹

⇒ q = −۷/۲ × ۱۰ C =−۶ −۷/۲μC

ینه 2 گز 12

کره ها مشابه اند، لذا بعد از اتصال آن ها با یکدیگر، بار هر دو یکسان و برابر با میانگین بار آن ها قبل از تماس است.

حال تغ�ر بار هر یک از کره ها برابر است با:

، در می یابیم که کرۀ  الکترون از دست داده و كرۀ  الكترون دریافت کرده است. تعداد الکترون های جابه جا باتوجه به تغ�رات بار کره های  و 

شده نیز برابر است با:

و جهت شارش الكترون از کرۀ  به کرۀ  بوده است.

q  =′
A q  =′

A  =
۲

q  + q  A B
 =

۲
۲۰ + ۱۲

۱۶μC

Δq  =B q  −′
B q  =B ۱۶ − ۱۲ = ۴μC

Δq  =A q  −′
A q  =A ۱۶ − ۲۰ = −۴μC

ABBA

n =  =
e
q

 =
۱/۶ × ۱۰−۱۹
۴ × ۱۰−۶

۲/۵ × ۱۰۱۳

BA
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ینه 2 گز 13

∣n∣qاگر تعداد  الكترون اضافی روی جسمی که در ابتدا خنثی است، قرار بگیرد، اندازۀ بار الکتریکی آن از رابطۀ  به دست می آید: = ne

∣q∣ = ne = ۲۰ × ۱/۶ × ۱۰ =−۱۹ ۳۲ × ۱۰ C =−۱۹ ۳/۲ × ۱۰ C−۱۸

ینه 3 گز 14

اگر از جسم الكترون بگیریم، بار آن به اندازۀ زیر کم می شود:

یعنی اگر از این جسم باری به اندازۀ  کم شود، بار نهایی آن  می شود. پس می توان نوشت:

q = −ne = −۱۰ ×۱۳ ۱/۶ × ۱۰ =−۱۹ −۱/۶ × ۱۰ C =−۶ −۱/۶μC

−۱/۶μC۵μC

q  −۰ q = ۵ ⇒ q  −۰ (−۱/۶) = ۵ ⇒ q  =۰ ۳/۴μC

ینه 2 گز 15

 مقدار بار داده شده به جسم  : q = −ne

n=۲×۱۰ ۱۲الکترون

e=۱/۶×۱۰ C−۱۹
q = −۲ × ۱۰ ۱/۶ ×۱۲ ( ) ۱۰ =−۱۹ −۳/۲ × ۱۰ C =−۷ −۰/۳۲μC

 بار نهایی جسم  = ۶/۴μC + −۰/۳۲ =( ) ۶/۰۸μC

ینه 2 گز 16

وقتی جسمی الکترون از دست می دهد، بار الکتریکی آن مثبت تر می شود.

q  +۱ ne = q   ۲
q  =−۵q  ۲ ۱

n=۶×۱۰۱۲
q  +۱ ۶ × ۱۰ ×۱۲ (۱/۶ × ۱۰ ) =−۱۹ −۵q  ۱

⇒ −۶q  =۱ ۶ × ۱۶ × ۱۰ ⇒−۸ q  =۱ −۱۶ × ۱۰ C ⇒−۸ q  =۱ −۰/۱۶μC

ینه 3 گز 17

بار الکتریکی، یک کمیت کوانتیده است و باید مضرب صحیحی از اندازۀ واحد بار الکتریکی پروتون  باشد، یعنی 

؛ بنابراین:

پس فقط بار گزینۀ "3" می تواند بیانگر بار الکتریکی یک جسم باشد.

(e = ۱/۶ × ۱۰ C)−۱۹q = ±ne

۱) n =  =
۱/۶ × ۱۰−۱۹

 × ۱۰ × ۱۰
۳
۲ −۱۲ −۶

 ×
۳
۲۵

۲) n =  =
۱/۶ × ۱۰−۱۹

۴ × ۱۰ × ۱۰−۱۰ −۹

۲/۵ ×

۳) n =  =
۱/۶ × ۱۰−۱۹
۱۱/۲ × ۱۰−۱۳

۷ × ۱۰ ✓۶

۴) n =  =
۱/۶ × ۱۰−۱۹
π × ۱۰−۶

 π ×
۸
۵ ۱۰ ×۱۳
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ینه 2 گز 18

چون بار جسم منفی است، پس جسم الكترون اضافی گرفته است.

q = −ne ⇒ −۵۶ × ۱۰ =−۱۹ n × (−۱/۶ × ۱۰ )−۱۹

⇒ n =  =
۱/۶ × ۱۰−۱۹
۵۶ × ۱۰−۱۹

۳۵ الکترون 

ینه 3 گز 19

برای یکسان شدن بار دو جسم، باید داشته باشم:

پس جسم A باید به تعداد  الکترون به جسم B بدهد.

q  =′
A q  =′

B  =
۲

q  + q  A B
 =

۲
−۱۲ + ۴

−۴ μC

A تغ�رات بار الکتریکی جسم : q  −′
A q  =A (−۴) − (−۱۲) = +۸μC

B تغ�رات بار الکتریکی جسم : q  −′
B q  =B (−۴) − (+۴) = −۸ μC

q =∣ ∣ ne ⇒ ۸ × ۱۰ =−۶ n × ۱/۶ × ۱۰ ⇒−۱۹ n = ۵ × ۱۰ ۱۳الکترون

n = ۵ × ۱۰۱۳

ینه 3 گز 20

شدت جریان متوسط از رابطۀ زیر به دست می آید:

I =  =
Δt
Δq

 ⇒
t

ne
n =  =

e
It

 =
۱/۶ × ۱۰−۱۹

۳/۲ × ۱ × ۱۰−۳

۲ × ۱۰ ۱۶الکترون

ینه 4 گز 21

ابتدا جریان متوسط خروجی از این باتری را محاسبه می کنیم:

سپس باتوجه به ظرفیت باتری و جریان خروجی آن، زمان تخلیه محاسبه می شود:

I =  =
Δt
Δq

 =
Δt
n.e

 =
۶۰

۶ × ۱۰ × ۱/۶ × ۱۰۱۶ −۱۹
۱/۶ × ۱۰ A−۴

q = I.t ⇒ ۱۶۰ × ۱۰ A.h =−۳ ۱/۶ × ۱۰ A ×−۴ t

⇒ t =  =
۱/۶ × ۱۰−۴
۱۶۰ × ۱۰−۳

۱۰۰ × ۱۰ =۱ ۱۰۰۰ h

ینه 1 گز 22

⇒
q = ne
q = It

ne = It ⇒ n × ۱/۶ × ۱۰ =−۱۹ ۱۶ × ۱۰ ×−۳ ۲ × ۶۰

⇒ n =  =
۱/۶ × ۱۰−۱۹

۱۶ × ۱۰ × ۲ × ۶۰−۳
۱/۲ × ۱۰ ۱۹الکترون
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ینه 3 گز 23

=Ī  ⇒
Δt
Δq

=Ī  ⇒
۱۲۰
۲۴۰

=Ī ۲ A

ینه 1 گز 24

مقدار بار ذخیره شده در باتری برحسب  است که برای تبدیل آن به آمپرساعت، عدد را در  ضرب می کنیم. همین طور جریان را در 

ضرب می کنیم تا  به A تبدیل شود. در این صورت خواهیم داشت:

mA.h۱۰−۳۱۰−۶

μA

I =  ⇒
Δt
Δq

۲۰۰ × ۱۰ =−۶
 ⇒

t
۱۰۰ × ۱۰−۳

t = ۵۰۰ h

ینه 4 گز 25

کافی است زمان را برحسب ساعت در رابطۀ زیر قرار دهیم:

=Ī  ⇒
Δt
Δq

۰/۴ × ۱۰ =−۳
 ⇒

۲۰۰
Δq

Δq = ۸ × ۱۰ A.h−۲

ینه 2 گز 26

ابتدا بار الکتریکی عبوری از مدار را محاسبه می کنیم. داریم:

جریان متوسط عبوری از مدار برابر است با:

Δq =∣ ∣ ne = ۵ × ۱۰ ×۲۰ ۱/۶ × ۱۰ =−۱۹ ۸۰ C

=Ī    =
∣
∣
∣
∣

Δt
Δq

∣
∣
∣
∣

 =
۴۰
۸۰ ۲ A

ینه 2 گز 27

طبق رابطۀ مقایسه ای قانون اهم، داریم:

 =
R  ۱

R  ۲
 ×

V  ۱

V  ۲
 ⇒

I  ۲

I  ۱
 =

R  ۱

۵R  ۱ ۱ ×  

I
I + ۸

⇒ ۵I = I + ۸ ⇒ ۴I = ۸ ⇒ I = ۲ A

ینه 1 گز 28

باتوجه به نمودار، اگر اندازۀ ولتاژ نقطه ای را که دو نمودار به صورت مشترک با خط چین به آن وصل شده اند،  بنامیم، با داشتن مقدار  مقاومت

الکتریکی  به صورت زیر به دست می آید:

V ′V ′

R۲

R  =۱  ⇒
I  ۱

V ′

۲ =  ⇒۲
V ′

V =′ ۴ V

R  =۲  ⇒
I  ۲

V ′

R  =۲  =
۸
۴

۰/۵ Ω
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ینه 3 گز 29

R =  ⇒
I

V
۶ =  ⇒

I
۲۴

I = ۴ A

=Ī  ⇒
Δt
Δq

۴ =  ⇒
۶۰

Δq
Δq = ۲۴۰ C

Δq = ne ⇒ ۲۴۰ = n × ۱/۶ × ۱۰ ⇒−۱۹ n = ۱/۵ × ۱۰ ۲۱الکترون 

ینه 1 گز 30

باتوجه به اینکه نمودار اختلاف پتانسیل برحسب جریان خطی است، بنابراین رسانای موردنظر یک رسانای اُهمی است و مقاومت الکتریکی آن در دمای

ثابت مقدار ثابتی است.

از تفاضل (2) و (1) داریم:

R =  ⇒
I

V
V = RI

V  =۰ R(I  −۰ ۲) (۱)

V  +۰ ۳ = R(I  +۰ ۴) (۲)

(۲) − (۱) ⇒ V  +۰ ۳ − V  =۰ R(I  +۰ ۴) − R(I  −۰ ۲)

۳ = ۴R + ۲R ⇒ R =  =
۶
۳

 Ω
۲
۱

ینه 3 گز 31

با استفاده از رابطۀ قانون اُهم می توان نوشت:

⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧R  =  ⇒ R  =  =  ΩA I  A

V  A
A ۶

۴
۳
۲

R  =  ⇒ R  =  = ۲ ΩB I  B

V  B
B ۲

۴  =
R  B

R  A
 

۳
۱


